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при ка за), про ис ти чу из чвр сте уте ме ље но сти у „злат ном” тро у глу ко ји чи не 
гра ђа, те о ри ја и ме тод. Али тре ба под ву ћи да су у њој при ме ње на не са мо 
им пре сив на оп ште лин гви стич ка зна ња и за вид но фи ло ло шко уме ће, већ и 
до стиг ну ћа дру гих на у ка (исто ри је, ан тро по ло ги је), што јој да је и од ли ке 
ин тер ди сци пли нар но сти. Ни је пре те ра но ре ћи да су хар мо нич но укр шта ње 
син хро не и ди ја хро не рав ни у про у ча ва њу је зич ких по ја ва, успе шно ла вира ње 
из ме ђу ког ни тив но-ти по ло шког при сту па и ува жа ва ња кул тур но-исто риј ске 
усло вље но сти се ман тич ких раз во ја у овим сту ди ја ма до ве де ни до је дин стве-
ног, рет ко ви ђе ног скла да.

И нај зад, сва ка ко не ма сум ње да су овом књи гом оства ре ни знат ни и 
зна чај ни те о риј ско-ме то до ло шки по ма ци у ди ја хро ном про у ча ва њу ста ро-
сло вен ске и (ста ро)срп ске лек си ке (пр вен стве но из нај де ли кат ни је сфе ре 
ап стракт не хри шћан ске тер ми но ло ги је). Али у то ме не ле жи сав њен зна чај. 
Ва ља на гла си ти да Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке (по на о соб и у це ли ни), 
иа ко ма хом по све ће не по је ди ним ре чи ма, не ре зул ти ра ју са мо но вим уви-
ди ма у по ре кло и/или се ман тич ки раз вој тих ре чи. По дроб ним при ка зи ва њем 
про це са и ту ма че њем ис хо да се ман тич ког по зајм љи ва ња, а па ра лел но са кре-
а тив ном при ме ном са вре ме них те о риј ских до стиг ну ћа у обла сти се ман тич ког 
по зајм љи ва ња (уз ар гу мен то ва ње раз у ђе ним си сте мом па ра ле ла, ге нет ских 
или ти по ло шких, пре ци зно до ку мен то ва них кон крет ним ре фе рен ца ма), у 
овим сту ди ја ма су по ста вље ни нај ви ши ме то до ло шки узо ри за бу ду ћа ди ја-
хро на ис тра жи ва ња, ова кве или дру ге лек си ке – и то на ши ро ком ком па ра-
тив ном пла ну, (пра)сло вен ском и ин до е вроп ском. За то се на да мо да ће се на 
ов де по ста вље ним осно ва ма уско ро (исто вре ме но са пре ра ста њем по ме ну тог 
трок њиж ја у че тво рок њиж је и пе ток њиж је) – пот пи са ни не ким но вим име-
ни ма – по ја ви ти не ки но ви на сло ви ин спи ри са ни овим сту ди ја ма.
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Мо но гра фи ја Рај не Дра ги ће вић Огле ди из срп ске де ри ва то ло ги је, ше-
сна е ста по ре ду у еди ци ји Би бли о те ке „Зна мен ср би сти ке” Оде ље ња за је зик 
Ан дри ће вог ин сти ту та у Ви ше гра ду, син те за је ау тор ки них но ви јих ис тра-
жи ва ња у обла сти твор бе не се ман ти ке. На сло же ност и сло је ви тост ове те ма-
ти ке ука зу је чи ње ни ца да ју је ау тор ка раз ло жи ла на осам на ест це ли на, где 
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су пи та ња твор бе ре чи у срп ском је зи ку ис пи та на из раз ли чи тих угло ва, у 
све тлу са вре ме них де ри ва то ло шких сла ви стич ких те ма. Ср би сти ка је та ко 
по ста ла бо га ти ја за јед ну це ло ви ти ју мо но гра фи ју у ко јој су се на јед ном 
ме сту на шла ис тра жи ва ња у ко ји ма се пре пли ћу осо бе но сти ин ди ви ду ал ног 
и уни вер зал ног, ста рог и но вог у сфе ри твор бе ре чи. Вред ност ове књи ге 
тре ба са гле да ти у кон тек сту ду го го ди шњег ба вље ња про бле ма ти ком твор-
бе не се ман ти ке Р. Дра ги ће вић. На и ме, њој су прет хо ди ла ау тор ки на број на 
ис тра жи ва ња – од док то ра та При де ви са зна че њем људ ских осо би на у са вре
ме ном срп ском је зи ку, твор бе на и се ман тич ка ана ли за (2001), пре ко по гла вља 
Се ман ти ка де ри ва та у Лек си ко ло ги ји срп ског је зи ка (20071; 20102), те пот по-
гла вља Де ри ва ти у мен тал ном лек си ко ну и Твор ба ре чи и кон цеп ту а ли за
ци ја емо ци ја у књи зи Вер бал не асо ци ја ци је кроз срп ски је зик и кул ту ру (2010), 
до обим ног по гла вља О бо га ће њу лек сич ког фон да твор бом ре чи у мо но гра-
фи ји Срп ска лек си ка у про шло сти и да нас (2018).

Књи гу, на кон ау тор ки не Увод не ре чи (стр. 7–18), отва ра по гла вље под 
на сло вом Ак ту ел ност схва та ња Ми ло ша До ку ли ла о гра ма тич ким ка те го
ри ја ма и гра ма тич ком зна че њу (стр. 19–33). Ми ло ша До ку ли ла (1912–2002), 
ис так ну тог че шког лин гви сту, Р. Дра ги ће вић из два ја због ње го вог при сту па, 
и да нас вр ло ак ту ел ног пи та ња – ка те го ри ја, ко је се, пре ма ње го вим ре чи ма, 
не мо гу раз у ме ти без пој ма зна че ње у је зи ку. Ва жност и ак ту ел ност уче ња 
М. До ку ли ла, као и под ло гу за сво ја да ља ис тра жи ва ња, ау тор ка про на ла зи, 
из ме ђу оста лих, у сле де ћој кон ста та ци ји ово га ау то ра: „Твор ба ре чи [...] при-
па да лек си ко ло ги ји, ко ја про у ча ва чи тав лек сич ки фонд у це лом ње го вом 
оби му, али твор ба у пра вом сми слу, тј. гра ђе ње на ба зи дру гих ре чи про ме-
ном њи хо ве мор фо ло шке гра ђе, оба ве зно при па да и мор фо ло ги ји [...]” (стр. 27). 
Ова ће се син те за, пре пли та ње лек си ко ло ги је и мор фо ло ги је у чвор ној тач ки 
де ри ва ци је, очи то ва ти у го то во свим ис тра жи ва њи ма у књи зи Р. Дра ги ће вић. 

Пи та њи ма из обла ти твор бе ре чи ба ви ла се, кре а тив но и увек ак ту ел но, 
еми нент на ру ска на уч ни ца – Ол га Па влов на Јер ма ко ва (1928–2022), јед на од 
нај у глед ни јих чла ни ца Ко ми си је за сло вен ску твор бу. Овој, на да све, по свом 
та лен ту и ви зи о нар ству, је дин стве ној сла вист ки њи, ау тор ка је по све ти ла 
рад До при нос О. П. Јер ма ко ве сло вен ској де ри ва то ло ги ји (стр. 33–49), у ко јем 
је, на кон пре гле да ис тра жи ва ња О. П. Јер ма ко ве и ње ног ан га жма на у Коми-
си ји, ис та кла зна чај не за кључ ке ове ау тор ке – о ар ха и за ци ји де ри ва та, о 
ве за ним осно ва ма, о ко но та ци ји и мо ти ва ци ји, о иро ни ји и твор би ре чи, о 
уни вер би за ци ји, те о лек се ма ма ко је не ре ги стру ју реч ни ци. У за кључ ку о 
ис тра жи ва њи ма О. П. Јер ма ко ве Р. Дра ги ће вић ис ти че: „Ње на ис тра жи ва ња 
уче нас ка ко се пра ви на уч ник одва ја од оста лих по спо соб но сти да по ја ве 
уо чи и опи ше [...] Жи ве ла је са је зи ком и за је зик” (стр. 46). 

У ра ду О не ким пи та њи ма твор бе не мо ти ва ци је (стр. 40–61) ау тор ка 
се ба ви про бле ми ма у од ре ђи ва њу твор бе не мо ти ва ци је и пра вил ном при сту-
пу струк ту ри и зна че њу јед ног ти па тво ре ни ца у ру ском, срп ском и дру гим 
сло вен ским је зи ци ма. Пре до ча ва нам шта зна чи пра ви лан при ступ твор бе ној 
мо ти ва ци ји, а то зна чи – не по сма тра ти је из дво је но, по вр шин ски (при мер рус. 
собы тие ни је про сто са би ра ње ‘со + бытие’ са по сто ја ње, не го је од гла го ла 
‘събытися’ оно што се зби ло, до го ди ло, до га ђај, слу чај; срп. зби ће, зби ва ње); 
са гле да ти је кроз де ри ва ци о ну мре жу је ди ни ца и њи хо вог од но са; твор би 
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тре ба при сту па ти као си сте му, што се, у пе да го шком ра ду, мо же чи ни ти 
ко ри шће њем Се ман тич коде ри ва ци ог реч ни ка, нпр. 

Дру гим ра дом – Зна чењ ска струк ту ра де ри ва та (стр. 61–79), до не кле 
се на ста вља прет ход но ис тра жи ва ње, осве тље но из угло ва раз гра ни ча ва ња 
по ли се ми је од хо мо ни ми је и од но са из ме ђу се ман тич ке струк ту ре про сте 
ре чи у од но су на се ман тич ку струк ту ру де ри ва та. Илу стро ва но је три ма ти-
по ви ма при ме ра: (а) уни вер би (нпр. ге не рал ка као ге не рал на по прав ка, ге не
рал на про ба, ге не рал но чи шће ње, ге не рал на ре фор ма); (б) из ве де ни це (нпр. 
оту пљи ва ти од оту пе ти – по ста ти ту пим : оту пљи ва ти од оту пи ти – 
учи ни ти што ту пим); (в) сло же ни це (нпр. рус. бе ло глаз ка (ри ба) и бе ло глаз ка 
(пти ца)). По што ста ри про блем раз лу чи ва ња по ли се ми је од хо мо ни ми је ни је 
ла ко ре шив, бу ду ћи да по сто ји низ пре ла зних слу ча је ва ко ји ни су ни ти јед но 
ни то дру го, ау тор ка де фи ни ше овај пре ла зни фе но мен као се ман тич ку бли
скост ко ја ни је по ли се ми ја, а ко ја на ста је као ре зул тат по на вља ња истог 
твор бе ног мо де ла, те да твор бе ну по ли се ми ју и хо мо ни ми ју тре ба по сма тра-
ти одво је но од лек сич ке по ли се ми је и хо мо ни ми је. Ово се на ро чи то ре флек тује 
на лек си ко гра фи ју (нпр. зла та ра – про дав ни ца; вр ста ин сек та, вр ста биљ ке), 
а од нос по ли се ми ја : хо мо ни ми ја тре ба схва ти ти као кон ти ну ум где се у 
си вој зо ни на ла зи ам би се ми ја. 

Тре ће ис тра жи ва ње Пре ла зни ка рак тер пре фик со и да у са вре ме ном 
срп ском је зи ку (стр. 79–89) го во ри о ко рен ској или афик сал ној при ро ди пре-
фик со и да, те име но ва њу је ди ни ца као што су нпр.: агро, ан ти, ар хи, ин тер, 
су пер, ул тра, хи дро. На кон оп се жног са гле да ва ња трет ма на ових је ди ни-
ца у сла ви стич кој ли те ра ту ри, те пре гле да њи хо ве (са мо стал не) упо тре бе у 
елек трон ском кор пу су срп ског је зи ка (Срп Кор), ау тор ка за кљу чу је да тре ба 
ре де фи ни са ти по сто је ћу по де лу ви ше сло жних стра них пре по зи тив них ком
по не на та на: пре фик се (су пер, хи пер- и сл.) и пре фик со и де (на ста ле скра-
ћи ва њем не ких стра них ре чи: ра дио, ау то итд.) и кла си фи ко ва ти их по 
зна че њу – пре фик со и ди ко ји озна ча ва ју од но се (ме сто, вре ме, ква ли тет итд.: 
ан ти, ви це, екс, ква зи и сл.) и ра дик со и де ко ји озна ча ва ју пред мет ност 
(нпр. дис ко, еко, елек тро, енер го- и сл.). 

На ред на два ра да ба ве се гла гол ском де ми ну ци јом. Пр ви је на сло вљен 
Гла гол ски де ми ну ти ви из ме ђу твор бе ног и упо треб ног зна че ња у срп ском 
је зи ку (стр. 89–121), у ко јем ау тор ка ис пи ту је праг ма тич ку ком по нен ту зна-
че ња, тј. по зи тив ну и/или не га тив ну мар ки ра ност на при ме ру не ко ли ко пре-
фик си ра них гла го ла. Циљ је да се, на осно ву кон тек ста, до ђе до скри ве них 
зна че ња тих лек се ма, ко је изо ло ва но не ре фе ри шу на би ло ка кву мар ки ра ност, 
а што је зна чај но, из ме ђу оста лог, за не из вор не го вор ни ке срп ског је зи ка. И у 
овом ра ду ау тор ка кон ста ту је фа зич ност, тј. сте пе но ва ност у пре по зна ва њу 
скри ве не ком по нен те – од нео че ки ва не, као нпр. ‘по чи ни ти’ (зло чин, ге но цид, 
грех, гре шку итд.), пре ко оне са др жа не у се кун дар ном зна че њу, нпр. ‘по бра ти’ 
(апла у зе, по зи тив не кри ти ке, епи те те, при зна ња, сим па ти је итд.), до оне 
где је оче ки ва на екс пре сив ност – и то упра во код гла гол ских де ми ну ти ва, нпр. 
пе вуц ка ти, жи вуц ка ти, чи туц ка ти. Бе ле жи да се као нај фре квент ни ји де ми-
ну тив ни гла гол ски су фик си у срп ском је зи ку изд ва ја ју: -ка, -ка ра, -уц ка, -уца, 
-ука, -уши, -ушка итд., при че му се, ка ко све до че ре зул та ти ан ке те, те шко 
пре по зна је став го вор ни ка. Кор пу сном ана ли зом уви ђа се да се гла го ли из ове 



гру пе мо гу раз у ме ти и као но ми на ци ја ак ци је у ко ју је уткан став го вор ника, 
али и као пе јо ра ти ви, с ди фе рен ци ја ци јом кад су у пи та њу функ ци о нал ни 
сти ло ви, го вор ник и го вор на си ту а ци ја. Упо зо ра ва ју ћи је је дан од ау тор ки них 
за кљу ча ка: „Ста ње у дру штву, пад мо рал них вред но сти, ни зак сте пен са мо-
по у зда ња, си ро ма штво и лич на не си гур ност ути чу на јав ни је зик та ко што 
се у ње му уве ћа ва број пе јо ра ти ва и слич них је ди ни ца чи ји је циљ да уни зе, 
осра мо те, ома ло ва же не ис то ми шље ни ке и њи хо во де ла ње” (стр. 117–118). 

У ра ду под на сло вом Пре фик сал ни гла гол ски де ми ну ти ви у срп ском 
је зи ку (стр. 121–151) да ље се раз ра ђу је по ме ну та про бле ма ти ка, нај пре из 
угла аде кват но сти тер ми на де ми ну тив у ве зи с гла го ли ма и из но си се низ 
дру гих тер ми но ло шких ре ше ња у за ви сно сти од то га да ли се рад ња вре мен-
ски или на чин ски сла би. Да ље ау тор ка ана ли зи ра по бро ја не, не увек, пре фик-
се: по, при, на-, про-, за-, под- и за кљу чу је да се де ми ну тив ност гла го ла 
је два одр жа ла, да је мар ги на ли зо ва на, што се ре ги стру је и у дру гим ју жно-
сло вен ским је зи ци ма, а да су су фик си за пра во сред ство ре зер ви са но за деми-
ну ци ју. Пре гле дом ме та је зич ких кон стан ти у реч ни ци ма (ма ло, крат ко, на 
бр зи ну, овлаш, на бр зу ру ку, по вр шно, кра ће вре ме, бла го, у ма лој ме ри), ау тор-
ка же ли да до ђе до спи ска гла го ла ко ји има ју се ман тич ку ком по нен ту де ми-
ну ци је. Из ре ги стра по пи са них гла го ла, из два ја ју се сле де ћи пре фик си: за, 
на, по, под, при, про, као и: до, из, о, од, с, при че му ни је дан од њих 
ни је ре зер ви сан за де ми ну тив ност, не го се она раз ви ја из не ког дру гог зна-
че ња ко је им је основ но. На да ље су ана ли зом об у хва ће ни дво пре фик си ра ни 
гла го ли (нпр. по при че ка ти).

У ис тра жи ва њу под на сло вом Твор бе не ино ва ци је из угла ис пи ти ва ња 
де ри ва ци о них гне зда у срп ском је зи ку (стр. 151–167) ау тор ка ко ри сти гра ђу у 
Се ман тич коде ри ва ци о ном реч ни ку (СДР) (2003, 2006) и ана ли зи ра основ ну 
функ ци ју твор бе ре чи на осно ву струк ту ре де ри ва ци о них гне зда. За кљу чује 
да (а) твор бом ре чи у срп ском је зи ку нај че шће на ста ју име ни це и (б) творбе-
ним про це си ма упра вља те жња ка си стем но сти, тј. ана ло ги ја. На кон си стем-
ског при ка за од но са мо тив на реч и вр ста ре чи и ње ни де ри ва ти, за кљу чу је да 
се „лек сич ки фонд нај че шће уве ћа ва де ри ва ти ма ко ји на ста ју по пу ња ва њем 
пра зних ме ста у де ри ва ци о ним си сте ми ма” (стр. 160.). Ис ти че се да тре ба 
уо чи ти по ја ву тзв. по тен ци јал них ре чи, чи ји ста тус у лек сич ком си сте му 
ни је ла ко утвр ди ти. 

Да ље, у ра ду Не ки те о риј ски и ме то дич ки аспек ти ре гу лар них ме ха ни
за ма твор бе ре чи у на ста ви срп ског као стра ног је зи ка (стр. 167–179) Р. Дра-
ги ће вић по ве зу је зна чај ана ло ги је при уче њу стра ног је зи ка, ис ти чу ћи по ново 
зна чај упо тре бе СДР у на став ном про це су. На да ље из но си за кључ ке по је ди-
них ау то ра о тзв. твор бе ном ми ни му му ко ји обу ва та: (а) про зрач ну де ри ва-
тив ност (нпр. име ни ца + ач); (б) ви со ку фре квен ци ју (нпр. ица и ка); (в) 
рас про стра ње ност. По да ци из СДР зна чај ни су упра во у овом кон тек сту за 
фре квент не твор бе не мо де ле и те мат ске гру пе, чи је су лек се ме твор бе но ви-
со ко про дук тив не (нпр. де ло ви те ла: гла ва, ру ка итд.), што је ау тор ку мо тиви-
са ло да са чи ни пред лог за уче ње но вих ре чи кроз за дат ке раз ли чи тог ти па.

Де ри ва ци ја и асо ци ја тив ни реч ни ци срп ског и дру гих сло вен ских је зи ка 
(стр. 179–193) рад је у ко јем Р. Дра ги ће вић и да ље оста је на по љу реч ни ка као 
из во ра за ис тра жи ва ње твор бе не се ман ти ке. Ов де је у фо ку су Асо ци ја тив ни 
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реч ник срп ског је зи ка (АРСЈ), те пи та ње ве зе асо ци ја ци ја и ме ста де ри ва та 
у мен тал ном лек си ко ну. По ла зе ћи од је згра је зич ког зна ња и ис тра жи ва ња 
Уф ми це ве, ау тор ка пра ви ли сту од 30 нај фре квент ни јих асо ци ја ци ја у АРСЈ 
(жи вот, чо век, љу бав, ја, сре ћа, до са да, ни шта, страх, љу ди, глу пост, шко
ла, ле по, лаж, но вац, ку ћа, рат, смрт, ту га, свет, ле по та, увек, ло ше, па ре, 
успех, рад, до бро, бол, бе ло, све, секс), од че га су, кон ста ту је, по ло ви на де ри-
ва ти. Уви дом пак у ин вен тар сти му лу са на ове асо ци ја ци је, за кљу чу је да 
де ри ва ти ни су умре же ни са сво јим мо тив ним ре чи ма (нпр. љу бав – сре ћа 
(85), не ма љу би ти). Ово на во ди на за кљу чак да се де ри ва ти не скла ди ште у 
мен тал ном лек си ко ну бли зу сво јих мо тив них ре чи, а узрок за то ау тор ка 
на ла зи у мо гућ но сти ма: (а) мо дел ин те грал них лек сич ких је ди ни ца (де ри ва ти 
се скла ди ште у мен тал ном лек си ко ну у це ли ни, а не у де ло ви ма); (б) мо дел 
де ком по зи ци је (де ри ва ти се у мен тал ном лек си ко ну скла ди ште у де ло ви ма); 
(в) хи брид ном мо де лу об ра де ре чи с афик си ма (са мо фре квент не де ри ва те 
ме мо ри ше мо ин те грал но, а све оста ле де ком по ну је мо). Бе ле жи да је, ипак, 
сна жна ве за ме ђу ис то ко рен ским ан то ни ми ма, те да пре фикс мо же би ти оки-
дач (за сме та ти – за шкри па ти), али је ве за ус по ста вље на на осно ву се ман-
тич ке бли ско сти. Ову бли скост ре ги стру је и у слу ча ју про стих ре чи и де ри-
ва та (ла га ти – лаж), као и код ре чи ко је зна че звук (зво но – звон це). 

На до ве зу ју ћи се на прет ход но ис тра жи ва ње, у сле де ћем, под на сло вом 
Про сте ре чи и њи хо ви де ри ва ти у тек сту у срп ском је зи ку (стр. 193–209) 
ау тор ка про ду бљу је хи по те зу о сна жној се ман тич кој ве зи про стих ре чи и 
њи хо вих де ри ва та, ис пи ту ју ћи по ве за ност иза бра них лек се ма и њи хо вих де-
ри ва та у но вин ском тек сту, као јед ном од нај спон та ни јих ис ка за. Иза бра не 
ре чи ве ћи ном су про сте, вр ло фре квент не и има ју бо га ту по ли се ми ју а то су 
– ру ка, гла ва, во да, сре ћа; ве лик, ма ли, до бар, стар, леп, глуп, бео, жив; во ле ти, 
гле да ти, го во ри ти. У сто ис пи ти ва них тек сто ва до ла зи се до за кључ ка да се 
мо тив не и мо ти ви са не ре чи не по ја вљу ју спон та но за јед но у тек сту, те да 
ме ђу њи ма, упр кос ја кој зна чењ ској по ве за но сти, не по сто ји асо ци ја тив на 
ве за, што је по сле ди ца, ка ко је за кљу че но у прет ход ном ис тра жи ва њу, њихо-
ве не у ве за но сти у мен тал ном лек си ко ну. 

Сле де ћим ис тра жи ва њем – Су пар ни штво сло вен ских де ри ва та и ан гли
ци за ма у срп ској нео ло ги ји (стр. 209–231) ау тор ка се освр ће на дру ги вид бога-
ће ња лек сич ког си сте ма, а то су по зајм ље ни це, ов де ан гли ци зми. Ис тра жи ва-
ње је по де ље но на сле де ће це ли не: (1) Не у спе ли по ку ша ји за ме не ан гли ци за ма 
до ма ћим ре чи ма; (2) По зајм љи ва ње на зи ва за ни јан се бо ја у срп ском је зи ку; 
(3) Ан ке та (у два де ла); (4) За кључ ци. На осно ву спро ве де не ан ке те о на зиви-
ма за ни јан се бо ја, ко ји се од пан де ми је, из мар ке тин шких раз ло га, све ви ше 
умно жа ва ју, ау тор ка за кљу чу је: (а) но ву ни јан су бо ја го вор ни ци срп ског је зи-
ка име ну ју рас по ло жи вим до ма ћим лек сич ким и де ри ва ци о ним сред стви ма 
(пе сак, све тли пе сак, ко рал; бо ја зе ле не ја бу ке, бо ја пла вог па тли џа на, ли мун 
жу та; мор нар ско пла ва, па стел но ру жи ча ста итд.); (б) по сто ји ве лик твор-
бе ни по тен ци јал срп ског је зи ка за ни јан си ра ње бо ја, али и дру гих по ја ва; (в) 
асо ци ја ци је су уте ме ље не у тра ди ци ји и кул ту ри (пре шљи ва и ја бу ка, не го 
ки ви и аво ка до, нпр.); (г) до ма ће ре чи има ју при мат над по зајм ље ни ци ца ма у 
овој те мат ској гру пи, што је, упр кос до ми на ци ји ан гли ци за ма у од ре ђе ним је-
зич ким до ме ни ма, ипак ко рак ка очу ва њу до ма ћег је зич ког (и кул тур ног) је згра.
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Сле де ће ис тра жи ва ње на сла ња се на прет ход но, али је фо кус на ана ли-
зи пи са ња ни јан си бо ја. На сло вље но је Спо је но и одво је но пи са ње при де ва 
(на при ме ру на зи ва за бо је) (стр. 231–243). Гра ђу чи не ре зул та ти упра во спо-
ме ну те ан ке те у прет ход ном ис тра жи ва њу, а циљ је усме рен на ис пи ти ва ње 
на чи на пи са ња ни јан си бо ја. Нпр. на пи та ње – ко ја је бо ја ве дрог не ба, од го-
во ри су сле де ћи: све тло пла ва (16), све тло пла ва (2), све тло-пла ва, там но пла ва, 
жу то-пла ва, пла во-бе ла, не бо-пла ва, не бо пла ва, не бе ско пла ва, бе би пла ва, 
азур но пла ва, јар ко пла ва, плав ка ста (2), пла ви ча ста (2), пла вет на, пла ва, минт. 
Осим име но ва ња ве дрог не ба [1)], у ан ке ти се тра жи ло да се име ну ју бо је и 
сле де ћих ен ти те та: 2) ку пус у ба шти; 3) во сак; 4) ра ки ја; 5) цр на чо ко ла да; 
6) бе ла ка фа; 7) пре зре ла тре шња; 8) игли це на че ти на ри ма; 9) сенф; 10) ду-
би на мо ра. У дру гом де лу се зах те ва ло име но ва ње при ка за не ни јан се бо је 
на па пи ру, а од го во ри су би ли, из ме ђу оста лог: тра ва-зе лен, ки ви-зе лен, 
не бо-плав, зе мља-бра он итд. На кра ју ау тор ка раз ма тра по ну ђе на ре ше ња у 
по сто је ћем Пра во пи су срп ско га је зи ка, да би да ла од ре ђе не су ге сти је на осно-
ву спро ве де них ис тра жи ва ња. 

У ра ду До при нос гло ба ли за ци је ба на ли за ци ји лек сич ког фон да срп ског 
је зи ка (стр. 243–261) по ла зи се од пре ми се да се раз го вор ни је зик пре та че у 
је зик ма сов них ме ди ја – ко ји, пре ма не ким ау то ри ма, по ста је но ви функ цио-
нал ни стил, и да ни во је зич ке кул ту ре под тим ути ца јем све ви ше опа да. У 
ем пи риј ском ис тра жи ва њу, ко је за пред мет има ис пи ти ва ње при су ства екс-
пре сив не лек си ке у штам па ним ме ди ји ма, ау тор ка за кљу чу је да екс пре сив-
ност има уло гу пе јо ра ти ви за ци је, ко ја се по сти же вул га ри за ци јом и ба на ли-
заци јом. Као ре зул тат све га, ефе кат ко ји се до би ја је сте: обез вре ђи ва ње људи 
(нпр. феј сбу ко вац); стил ска обо је ност тур ских су фик са и пе јо ра ти ви за ци ја 
(нпр. ин тер не тли ја); обез вре ђи ва ње про це са, по кре та, иде ја и њи хо вих но-
си ла ца (ор ба ни за ци ја); сен за ци о на ли зам, пре те ри ва ње и на ду ва ва ње. Је зич ко-
-стил ска сред ства ко ји ма се ово по сти же је су и блен ди ра ње, оно ма то пеј ска 
твор ба, но ва зна че ња или но ве упо тре бе по сто је ћих ре чи (нпр. сен двич – сен
дви чар). За кљу чак је да су „ос нов не тен ден ци је но во на ста ле срп ске лек си ке: 
екс пре си ви за ци ја – пе јо ра ти ви за ци ја – ба на ли за ци ја” (стр. 258). 

Пи та ња уни вер зал но сти, тј. спе ци фич но сти ино ва ци ја у до ме ну твор-
бе ре чи у сло вен ским је зи ци ма Р. Дра ги ће вић об ра ђу је у ис тра жи ва њу под 
на сло вом Не ке тен ден ци је у твор би ре чи у са вре ме ном срп ском је зи ку (стр. 
261–277). По ја ву ево лу тив но сти у про це су усва ја ња но вих мо де ла ау тор ка 
пра ти на два ма ти по ви ма тво ре ни ца. Је дан од њих је екс пре си ви за ци ја, ко ја 
се ис тра жу је на при ме ри ма фор ма на та са у рус и оид, у не ким сло вен ским 
је зи ци ма већ уве ли ко усво је ним. По да ци из елек трон ских из во ра го во ре да 
се су фикс -са у рус вр ло спо ра дич но по ја вљу је (сло бо са у рус, стар ле то са у рус), 
те да (још) ни је за жи вео, али да тре ба има ти на уму спе ци фич ну, опи са ну 
по ја ву, да обра сци твор бе жи ве и пре по ја ве не ких ре чи. У спро ве де ној ан кети 
ре зул та ти по ка зу ју исто – још по сто ји пра зни на у на шем лек сич ком си сте му 
кад је у пи та њу овај фор мант. Дру ги фор мант оид, жив у сло вен ским је зи ци-
ма (нпр. рус. ельци но ид (← Ельцин), жи ри но ид (← Жи ри нов ский), пољ. kaczo
roid (← Kac zor = Ка чин ски), tu skoid (← Tusk) итд.), у срп ском по сто ји углав ном 
у не ек спре сив ним тво ре ни ца ма, али и они ма мар ки ра ни ма (нпр. фа ши со ид, 
је ре ми ћо и ди (2), ке фа ло ид, ко му ни сто ид (3); ву чи ћо ид, ше ше љо ид, та ди ћо ид 
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итд.), што по ка зу је да је овај фор мант за жи вео у срп ском је зи ку. Ау тор ка оправ-
да но за кљу чу је да су ови фор ман ти са ја ком не га тив ном емо ци о нал но шћу у 
ди рект ној ве зи са сло бо дом ме ди ја у не кој зе мљи, те да „ши ре ње не ког твор-
бе ног мо де ла у до ба гло ба ли за ци је за ви си и од број них не лин гви стич ких 
фак то ра – дру штве них, по ли тич ких, со ци јал них, пси хо ло шких, етич ких итд.” 
(стр. 273).

У ис тра жи ва њу Ме ди ја текст као из вор за про у ча ва ње но вих твор бе них 
и лек сич косе ман тич ких про ме на у са вре ме ном срп ском је зи ку (стр. 277–293), 
ау тор ка ис пи ту је ре чи на ста ле у по и гра ва њу но ви на ра и од ре ђу је их као тзв. 
ин ди ви ду а ли зме или јед но днев не ре чи. Њи ма се ис ка зу ју бунт, кри ти ке, 
под смех и у ко ре ла ци ји су с по ли тич ком сце ном. Оне су, с дру ге стра не, ре-
зул тат, ка ко их сла ви сти на зи ва ју – гло бан гли за ци је и ова ква го вор на си ту-
а ци ја сло же на је ет ноп си хо ло шка по ја ва, а та ква лек си ка има огро ман се ман-
тич ки и праг ма тич ки по тен ци јал. Ана ли зом број них сли ве ни ца, хи ља ду 
лек се ма-ока зи о на ли за ма у срп ским ме ди ји ма – оно ма то пеј ских ре чи, гла гол-
ских ино ва ци ја, твор бе но-гра ма тич ких ино ва ци ја на ма те ри ја лу име ни ца, 
ино ва ци ја у ве зи са де ми ну тив ним об ли ци ма и не ких ти по ва но вих име нич-
ких де ри ва та, Р. Дра ги ће вић за кљу чу је да је по тре ба но ви на ра за ока зи о на-
ли зми ма ре зул тат је зич ке игре, го то во не при мет но по зајм ље не из ен гле ског. 
По ред не га тив ног ста ва пре ма опи са ној по ја ви, јер се ру ши ус по ста вље ни 
ред у је зич ком си сте му, ау тор ка ис ти че и по зи тив ну стра ну је зич ких по и-
гра ва ња јер текст чи не жи вим, за ни мљи вим, по што су плод ин те ли гент них 
ау то ра. 

По след ња два ра да опи су ју но ви је по ја ве у срп ском је зи ку и дру штву 
и ти чу се фе ми ни на тив них обра зо ва ња. У пр вом од њих – Умно жа ва ње 
мо ви ра них фе ми ни ну ма на -(к)иња у са вре ме ном срп ском је зи ку (стр. 293–311) 
Р. Дра ги ће вић, на ве ли ком и ре пре зен та тив ном кор пу су днев них и не дељ них 
но ви на (из 2017. го ди не) – 14.106.453 ре чи, за па жа да је у ње му не ма ли број 
но вих ре чи и да су оне ма хом мо ви ра ни фе ми ни ну ми. У фил три ра ном кор-
пу су бе ле жи се 207 име ни ца на -ка, 172 име ни це на -ица и 135 име ни ца на 
-ки ња, (укуп но око 500 ова квих име ни ца). Ме ђу њи ма, уо ча ва се до ми на ци-
ја су фик са -ка, а нај фре квент ни ја име ни ца у гра ђи је пред став ни ца (2.693 
пу та). Ме ђу име ни ца ма на -ка нај фре квент ни је су сле де ће: ми ни стар ка (964), 
ди рек тор ка (665), кан це лар ка (459), гра ђан ка (367), а у нај фре квент ни је име-
ни це на -(к)иња спа да ју: кан ди дат ки ња (134), ак ти вист ки ња (124), па ци јент
ки ња (91), фе ми нист ки ња (50), што зна чи да до ми ни ра ју име ни це на -ица, 
упр кос про дук тив но сти су фик са -ка. На да ље сле ди по ду жи по пис и опис 
име ни ца с (је ди ним) мо ци о ним су фи сом (к)иња. Ове се име ни це по ја вљу ју 
углав ном са мо јед ном у кор пу су (нпр. ко му ни ко ло шки ња, ло бист ки ња, лов
ки ња, ме цо со пра нист ки ња, мо нар хист ки ња, мо то ци клист ки ња, му ра лист
ки ња, му тант ки ња итд.) и прет по став ка је да не мо гу за жи ве ти у је зи ку 
због ком пли ко ва не гла сов не струк ту ре, њи хо ве ду жи не, као и ве зи ва ња за 
ти пич на му шка за ни ма ња (нпр. ба ге рист ки ња). У ис тра жи ва њу се та ко ђе 
до но се за кључ ци у ве зи с не у трал ним зна че њем и фе ми ни стич ки про јек то-
ва ним обра зо ва њи ма, као и о фре квен ци ји, по ја вљи ва њу ових име ни ца у 
ни зу, иро нич ном при зву ку и дру гим осо бе но сти ма ова квих име ни ца. Дру го 
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ис тра жи ва ње ове про бле ма ти ке под на сло вом – Лек си ка за име но ва ње жен
ских ли ца у реч ни ци ма са вре ме ног срп ског је зи ка (стр. 311–315) до пу њу је 
прет ход но по да ци ма из јед но том ног Реч ни ка срп ског је зи ка Ма ти це срп ске 
(РСЈ). Овај реч ник бе ле жи око 2000 име ни ца ово га ти па, на ста лих спон та но, 
без за кон ске при ну де, од ко јих 500 озна ча ва ју же ну као но си о ца осо би не, 
85% тих име ни ца има пе јо ра тив но зна че ње, 13% име ни ца озна ча ва же ну 
пре ма по жељ ној осо би ни и 2% пре ма не у трал ној. Ау тор ка по ла зи од за ко на 
ана ло ги је и моћ них уну тар је зич ких пра ви ла, ко ја не под ле жу при ти сци ма 
спо ља, те по ку ша ва да дâ од го вор на пи та ње: „Мо же ли се рав но прав ност 
ме ђу со ци јал ним гру па ма по сти ћи су фик си ма?” (стр. 312). По ла зи од чи ње-
ни це да се за гра ђе ње име ни ца ко је озна ча ва ју же не ко ри сте су фик си (са сво-
јим ва ри јан та ма): ица (ни ца, ли ца), ка, уша, ки ња, ја, ача, ара, при че му 
је го то во по ла оних ко ји ма се гра де не по жељ на зна че ња: уша, ача, ара. 
Пр во, за кон ана ло ги је, пре ма из не тој ста ти сти ци из РСЈ, упу ћу је на то да ће 
но во фор ми ра на обра зо ва ња би ти не га тив но мар ки ра на (85% име ни ца из РСЈ 
има пе јо ра тив но зна че ње). Дру го – „1) је зик ге не рал но те жи ка то ме да име-
ну је оно што је нео че ки ва но, што при вла чи па жњу, а не по жељ на осо би на увек 
је упа дљи ви ја од по жељ не; 2) у срп ском је зи ку му шки род је ге не рич ки и као 
та кав он је не у тра лан” (стр. 314). 

Мо но гра фи ја Огле ди из срп ске де ри ва то ло ги је ну ди од го во ре на не та ко 
јед но став на пи та ња ме ста и уло ге ис тра жи ва них афик са у све тлу ши ре сли ке 
по ја ва у сла ви сти ци, али и у кон тек сту дру штве них и кул тур них кре та ња. 
По ка за на је сна га ана ло ги је у је зи ку, па и у твор би, ис так ну ти су ево лу тивни 
про це си у на ста ја њу но вих ре чи и па ра диг ме си стем но сти се ман тич ко-дери-
ва ци о ног устрој ства. По себ но су зна чај на ис тра жи ва ња са вре ме них тен ден-
ци ја у овој сфе ри твор бе не се ман ти ке, где се, ка ко је ау тор ка у ви ше на вра та 
скре та ла па жњу, укр шта ју је зич ке по ја ве и не је зич ки фак то ри, вр ло моћ ни 
због ак ту ел них дру штве них и кул тур них по ме ра ња, тј. гло ба ли за ци је. За кључ-
ци о то ме да се ипак чу ва је згро је зич ког зна ња у срп ском је зи ку им пли ци-
ра ју то да ће уну тар је зич ки за ко ни над вла да ти на ме та ње лек сич ких тво ре-
ни ца од ре ђе них дру штве них гру па или про фе си ја и крат ко роч на твор бе на 
обра зо ва ња, што се ре флек ту је на це ло ку пан је зич ки си стем и стан дар но је-
зич ку нор му.

Ја сми на Дра жић

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет 
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